

# 第八年!

## 免费“自助早餐”连送一个月

1月2日凌晨5点,在北仑银泰城周边清扫的50余名环卫工人陆续赶往同一个目的地——精灵酒吧。

这个冬天,温暖约定走到第八个年头。在北仑新碶经营酒吧的黄小琴在一群人助力下,要让环卫工人吃上一个月的免费“自助早餐”。



↑黄小琴在厨房忙活。



↑今年的爱心早餐品类更丰富。

←环卫工人吃完早餐后收拾碗筷。

→环卫工人吃上了热乎乎的早餐。



### 1 ■ 变化

#### 从包子馒头到自助早餐

当城市还在沉睡时,精灵酒吧已灯火通明。推门而入,几张桌子排成“一”字,包子、馒头、米粥、鸡蛋、咸鸭蛋、年糕、蛋糕、面包、水果等装盘摆放,俨然成了一个“自助餐厅”。

黄小琴是新北仑人,早年与丈夫几经沉浮,在这座城市站稳脚跟。这些年,每逢冬天最冷的一个月,她的酒吧就会通宵开放,招呼环卫工人免费吃早餐。这个暖心之举,一直持续至今。

今年,爱心早餐有了变化,从以前的三四种,增加到了10种,品类丰富,还添上了水果。“大家随便吃,管够!一定要吃饱!”厨房里,灶台“火力全开”,蒸锅冒着热气,发出滋滋的声响,黄小琴正里里外外忙活,这头刚把醒好的面切成小段,那头又把出炉的包子送到吧台“补给”。

“老板娘,第一次在你的新店吃早饭,今年更丰富了啊!”环卫工人康伟民一进门就跟黄小琴打招呼。他来北仑打工5年,爱心早餐吃了3年。现场,他掏出手机,用个人账户进行网络直播,清晨,进入直播间的粉丝不多,但一点儿不妨碍他热情满满。“多好的事啊,给大家看看!”

2023年,位于岷山路的老店闭店后,新一年的爱心早

餐行动就在银泰城的这家新店开启。因老店、新店相距仅1公里,当天入店就餐的环卫工人里“熟面孔”很多。

“老板娘,辛苦了,吃完我们自己收拾!”环卫工人高学侠也是爱心早餐的受益者,一碗粥、三个馒头、一个鸡蛋,暖胃又暖心,吃完后她还麻利地收拾碗筷。其实,“吃完自己收拾”并不只有她这么做,这是一群人感谢黄小琴的方式。吃早餐时按需取用,吃完会把桌子擦干净,把碗筷放到厨房,这个朴实真诚的举动,是黄小琴坚持多年行善举的动力之一。

要知道,为了提供免费早餐,连续熬夜一个月,任谁都吃不消。说“不累”是假的,随着年纪渐长,她也曾想过放弃,可嘴里说“算了”,次年,环卫工人们又能等来她的温暖。

让她坚持至今的,不仅是环卫工人的期待和认可,还有“一个人变成一群人”的助力。百灵鸟公益联合会的志愿者每年都会来帮忙,今年茉莉社区4支志愿服务队也排了轮班表,平均每支队伍轮一周,每天派两人。夏丹红是“益拾光”社会组织的志愿者,她第一次凌晨4点起床,第一次亲手做包子,早上7点还要赶回家送孩子上学。

### 2 ■ 力量

#### 从一群人到一个商圈

一个月的免费早餐,环卫工人感受到的是暖暖的爱,黄小琴感受到的是众擎易举的力量。“今年的面粉、鸡蛋等食材,都是商家提前送过来的。”顺着她的指引,记者看到,厨房一侧的储物间里堆得满满当当,20公斤的面粉已运来六七袋,125公斤的大米分装放置在墙角,香蕉、苹果等水果首批送来25公斤……

“我们想让这件温暖的事延续下去,也想给黄小琴减负,因此我们提前一个月就面向银泰城商圈发布物资招募令,总共有23家商家参与。”茉莉社区党委书记夏燕道出背后的用心。

其中,不少商家出物资的同时还出力。黑炭甄选生鲜店负责人李长虹提供100公斤鸡蛋,并说每天还会送100个面包,当天她还和丈夫一起来帮忙。蟾宫折桂茶空间供应100公斤水果,负责人杜伦也早早来到现场,帮黄小琴打下手。

也正是在如此多的爱心商家接力下,这个冬天,爱心早餐直接“升级”成为自助餐。

记者了解到,助力冬日温暖的,还有213位居民。前期,在北仑区慈善总会的支持下,茉莉社区党群服务中心发起“我为公益早餐献份力”的募捐行动,总共筹得11300

元。而这笔善款也通过专款专用,采购了碗、盘、保温台等相关餐具和设备。

“黄小琴是一个很贴心的人,这些年为环卫工人送关爱,她始终会留心这个群体的实际需求。”采访中,夏燕提到了一个小插曲。当天环卫工人盛粥的碗是全新采购的,但因为“又丑又大”,社区原本想退货换一批小碗,是黄小琴的一句话改变了他们的想法。“她说,环卫工人早起干活,消耗大,食量也大。他们都很质朴,如果换一批小碗,可能会不好意思反复去盛。”

为了让周边有需求的环卫工人都能吃上热乎早餐,社区不仅通过环卫站将此次暖心行动通知到位,当天还特地派了志愿者,到精灵酒吧岷山路的老店蹲点,做好引导。

“感觉做了这么多年,都习惯了,每年到冬天,就想为他们做点事,更何况今年有这么多人帮忙!”当天早上6点30分,天刚蒙蒙亮,随着最后一波环卫工人的离开,志愿者们开始收拾场地,看着一个个忙碌的身影,黄小琴同样心存感激。她知道,自己的公益之路越走越远,是因为有他们在。

记者 陈烨

通讯员 陈红 冯聪颖 文/摄



精灵酒吧是环卫工人们“自助早餐”。

## 关于北海路(北外环路-洪兴路)工程施工期间交通管制延期的公告 (2023年第140号)

因北海路(北外环路-洪兴路)工程施工进度影响。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定将北海路(北环西路-洪兴路)交通管制延期至2024年3月31日。交通管制期间,全天禁止一切行人、车辆在北海路(北环西路-洪兴路)上双向通行,受限车辆、行人可绕行江北大道、洪兴路、庄兴路等道路。

因北海路洪兴路交叉口施工需要,自2024年1月5日起至2024年1月20

日,北海路洪兴路口北口封闭,禁止行人、车辆通行,受限行人、车辆可绕行北川路、洪兴路等道路。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,受交通管制影响的单位和市民请提前选择好出行线路,遵照现场交通标识指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
2024年1月3日